

深化合作交流,复旦一行赴新加坡香港调研

4月24日至30日,校党委书记裘新率团访问新加坡、香港,走访调研两地多所高校,就人才培养、学术交流、科研合作等进行深入交流;拜会中国驻新加坡大使馆、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室;拜访在香港、新加坡的校董、校友。

推动中新对话与合作

4月24日至26日,裘新一行先后访问新加坡国立大学、新中教育基金会、新加坡管理大学、新加坡南洋理工大学,与新加坡国立大学校长陈永财、新中教育基金会主席陈庆麟、新加坡管理大学校长江莉莉、新加坡南洋理工大学校长何德华会面,交流高等教育理念及国际合作愿景,探索人才培养、科研创新模式,推动人文社科、理工科、医学等领域合作。

在新加坡期间,裘新一行拜会中国驻新加坡大使馆大使孙海燕,就中新教育、科研合作进行交流。孙海燕指出,中新两国在教育、科研领域的合作有很大潜力,复旦大学作为中国知名高校,可在推动中新对话与合作方面发挥重要作用。裘新介绍了复旦大学的新加坡留学生概况、复旦承担国务院及教育部所委托的“新加坡政府公务员高级研修班”项目情况。

共同助力强国战略

4月28日,裘新一行拜会中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任郑雁雄,双方就发挥“一国两制”优势,引育人才、拓展师生交流、深入开展多领域合作等进行交流。郑雁雄指出,复旦大学为香港培养和输送众多爱国爱港的优秀人才,中联办将一如既往地支持复旦大学教育事业,期望双方在人才培养、学术交

流、产学研合作等领域加强合作,优势互补,为香港由治及兴贡献力量。裘新介绍了复旦目前香港籍学生情况、与香港地区多所高校合作情况。他表示,复旦高度重视对港合作,学校将继续加强对港合作交流,助力教育强国、科技强国和人才强国战略。

当日,裘新一行还访问了香港科技大学,与港科大师生代表交流,香港科技大学校长叶玉如、副校长汪扬等出席。双方就推动经济、金融、数学等领域的双学位本科、硕士项目展开友好洽谈,期待进一步加强合作,在人才共育、科研共促、文化共通等方面携手共进、并肩同行。

校友和母校终生相恋

访问期间,裘新会见了在新加坡的校友,拜访在香港的校董袁天凡、屠海鸣、罗康瑞、郑家纯、李家杰、卢长祺、姚祖辉、虞锋。

4月25日,新加坡校友见面会在新加坡管理大学举行。4月29日,在复旦大学香港校友会举办的“校友节”活动上,裘新向全国政协港澳台侨委员会副主任、校董、香港校友会会长屠海鸣颁发复旦大学校友会顾问聘书。香港校友会医学部、新闻学院香港校友联络处、法学院港澳校友联络处揭牌。

裘新表示,复旦生活形成的乡愁,是校友永远的精神家园;复旦校园塑造的价值观,是凝聚校友的精神纽带;校友和母校,不是简单的四年或三年的契约,更是一种终生互相给予、互相成就、互相贡献的关系。

校党委副书记尹冬梅、复旦上海医学院副院长朱同玉、相关职能部门和院系负责人以及专家学者参加有关活动。

本报记者 殷梦昊

复旦大学与国药集团 共同打造创新联合体

本报讯 5月5日,复旦大学与中国医药集团有限公司(以下简称“国药集团”)签署战略合作框架协议,并就共建校企联合创新平台、人才培养与人才输送、合作重点领域等交流座谈。双方将充分发挥技术、人才、市场和产业等方面优势,共建国家级创新平台,合作开展新产品、新技术开发,加强科技人才培养与合作,出成果、出人才、出经验,打造创新联合体。

国药集团副总经理董增贺、常务副校长许征代表双方签约。国药集团董事长刘敬楨、副总经理邓金栋、国药控股股份有限公司党委书记、董事长于清明,中国医药工业研究总院董事长、院长、党委副书记魏树源,校

党委书记裘新,校长、中科院院士金力,上海医学院副院长朱同玉,附属中山医院院长、中科院院士樊嘉等见证签约。

金力表示,期待与国药集团优势互补、强强联合,开展范围更广、层次更深的产学研合作,促进创新链产业链人才链的深度融合与协同创新,共谋高质量发展、共创世界一流品牌,共同答好高水平科技自立自强的“时代考题”。

据悉,国药集团一行还前往张江复旦国际创新中心调研,听取人类表型组研究院、张江国际脑影像中心、复杂体系多尺度研究院相关负责人介绍;前往复旦大学附属中山医院,考察上海国际医学科创中心精准医学中心。

本报记者 殷梦昊

“书中景深”:纪念社科大师赵景深



一生与书结缘,撰写出版150多种著作,收藏各类书籍3万余册,捐赠2万册藏书……他便是上海社科大师、复旦大学中国语言文学系(下文简称:中文系)教授赵景深。

4月24日,由复旦大学图书馆和上海社科中心共同策划、主办的“书中景深——赵景深先生诞辰120周年纪念展”,在上海社会科学馆正式揭幕。

复旦大学常务副校长许征,上海市社联党组书记、专职副主席王为松,市社联党组成员、专职副主席任小文,赵景深弟子、同事、后辈、友人,复旦大学相关单位负责人、部分师生代表出席揭幕仪式。揭幕仪式由任小文主持。许征、王为松为展览揭幕。复旦大学图书馆馆长陈引驰向上海社会科学馆赠送赵景深先生著作和《赵景深先生旧藏古籍善本精选图录》。

“书中景深”展览以赵景深捐赠给复旦大学图书馆的藏书为中心,精选100余种珍贵图书,通过挖掘“书”及背后的故事,多

角度立体展现赵景深的文学活动、人际交往、思想情感,以及在多个研究领域所作出的贡献和所取得的成就。

展览入口处,精心雕刻了一朵荷花,其灵感来源于赵景深1928年出版的诗集《荷花》。彼时,扎根于新文化运动土壤、文思才情蓬勃生长的赵景深,亦如同一朵亭亭小荷,初绽风华,香远益清。

赵景自幼喜爱阅读与文学,尤其钟情于童话。中学阶段便在《少年杂志》上发表童话处女作《国王与蜘蛛》,后续的文学创作涉及到诗歌、小说、散文、童话、评论等多种体裁,堪称“文坛多面手”。

在复旦中文系,赵景深开始了从作家、编辑,到学者、教师的身份转变,受挚友郑振铎鼓励,赵景深将学术兴趣集中于中国文学研究中较为冷门的古典小说、戏剧、民间文学研究,开启了筚路蓝缕之路。他对宋元南戏、北曲杂剧、明清传奇、流传于民间的花部诸腔等进行细致钩沉

与不懈探索,在文献辑佚、剧目钩沉、戏曲本事与流变考述、民间戏曲研究等多方面,取得了开创性成果。

赵景深的藏书有三万余册,存放在家中的5个房间里。这些浩如烟海的藏书里,既有民国时期的大量稀见本、签名本、初版本,也有不少古籍善本、抄本、写本,富有收藏与研究价值。

直至逝世,赵景深在复旦中文系耕耘了55载,是“中文系十老”之一。“我一生走来觉得很充实,很快乐。因为我遵循着我的座右铭,那就是12个字:知足常乐,助人为乐,自得其乐。”赵景深曾在80岁寿辰时如是说。

展览尾声专设“赵景深的弟子们”板块,其弟子一类是复旦毕业生,一类是亦师亦友的私淑弟子,一类是慕名而来听课的学生。桃李芬芳,许多弟子都继承赵景深先生的事业,在古典小说、戏剧研究等方面颇有建树。

本报记者 胡慧中
本报记者 成钊 摄

金力领衔的国家自然科学基金基础科学中心项目启动 瞄准遗传学研究国际基础科学前沿

本报讯 日前,由复旦大学校长、人类表型组研究院院长、中科院院士金力领衔的国家自然科学基金基础科学中心项目“低氧低氧环境下人类复杂性状的表型组分析与系统解构”启动。

项目瞄准遗传学研究的国际基础科学前沿,从健康中国和国家安全的需求出发,以代表性的复杂性状——高原习服、高原适应为模型,针对高原和平原人群开展跨尺度、多维度、跨

时空的表型组分析,为解析人类复杂性状体系提供新的研究范式,支撑我国引领“人类表型组”国际大科学计划,旨在建成国际人类复杂性状研究的学术高地。

项目启动会上,金力围绕项目的背景与研究内容、科学问题与研究内容、研究方案与学科交叉、未来五年预期目标和突破等方面进行了介绍。他指出,项目以高原低氧环境下人类复杂性状的动态变化为切入点,研究在气压和氧浓

度变化和扰动下基因和表型的调控规律,旨在回答低氧低氧环境下人类习服与适应的生物学机制这一关键科学问题。期待通过项目建设,开展系列原始创新研究,突破人类复杂性状系统解构的瓶颈,服务国家重大战略需求,打造高原表型组研究的国际中心。

据悉,复旦大学目前共获批国家自然科学基金基础科学中心项目5项。

本报记者 殷梦昊